

# 都梁“反扒神探”：一个眼神 锁定窃贼

记者 袁光宇 通讯员 刘峰

他眼睛一扫，就能在茫茫人海中发现可疑对象；

与他擦肩而过，就能判断出对方是不是一个贼；

他看一遍监控录像，就能过目不忘，牢牢记住犯罪分子的体貌特征；

……

他，就是武冈市公安局迎春亭派出所副所长刘兴榜，“一枚妥妥的90后小鲜肉”，别看他长得眉清目秀，却是一名打击侵财犯罪毫不手软的反扒尖兵。

## 乔装潜伏，让扒手插翅难逃

武冈素有“都梁古城”之称。在这座古城里，武冈市农贸市场堪称“繁华闹市”。

今年5月7日，辖区吴女士报案称：她行走在武冈市农贸市场金都会所路段时，手提袋内的一部手机被扒窃。接到报案后，刘兴榜立即组织警力开展调查，很快锁定嫌疑人钟某。钟某有吸毒史，同时通

过分析研判，钟某可能会再次作案。

5月8日中午12时，刘兴榜组织民警辅警乔装打扮成学生、商人等，穿梭在农贸市场附近，目光搜寻着市场每个角落的异常现象。15时许，嫌疑人钟某骑着摩托车出现在汽车东站附近。钟某在汽车东站慢慢转悠了一圈后，没有停车继续往汽车西站方向行驶。刘兴榜发现目标，立即示意同事一路尾随钟某，在武冈路一小微窗前将其成功抓获。

## 火眼金睛，斩断公交车“三只手”

今年5月中旬，武冈市城区公交车上接连发生扒窃案件。刘兴榜和同事们迅速投入侦查工作，将案件进行梳理。经串并案调查，发现一名戴口罩的男子经常在公交站附近来回徘徊，行迹可疑。该男子趁人多时往公交车上挤，挤过人群后又不上车。由于该男子面戴口罩，无法确定其面部特征，侦查一度陷入困境。刘兴榜鼓励同事们说：“大家不要灰心，再狡猾的狐狸最终都会露出尾巴。”

功夫不负有心人，经刘兴榜和同事们

的努力，最终确定了嫌疑人身份叫周某，洞口县人，有盗窃前科。

6月5日，刘兴榜和同事们顾不上周末休息，赶赴洞口实施抓捕，但嫌疑人周某无正当职业及固定住所，第一次抓捕未果。刘兴榜根据其作案特征，判断周某肯定还会故伎重演来武冈作案。接下来的几天，刘兴榜带领同事在汽车东站附近的公交车站守株待兔，伺机抓捕。

6月8日13时许，刘兴榜在2路公交车上发现最后一排座位上坐着一名男子，男子的体貌特征及穿着情况与嫌疑人周某非常相似，嫌疑人准备下车，刘兴榜从身后大喊一句：“周某！”嫌疑人周某立即回头看，刘兴榜与隐藏在周围的同事迅速冲上去将其抓获。

经审讯，嫌疑人周某对自己在武冈公交车上实施扒窃的犯罪事实供认不讳。周某还供述了今年6月3日在公交车上扒窃崔某挎包内的5000多元现金还剩余1000多元。刘兴榜立即将追回的1000多元现金退还给70多岁靠卖小菜为生的崔某，崔某

领到钱后连连道谢：“没想到你们能够快速破案，帮我追回部分钱财，感谢你们。”

## 猫鼠较量，一举破获四起刑事案件

11月15日，刘女士报警称：其在武冈市汽车东站步步高超市手机被扒。接到报警后，刘兴榜通过仔细查看超市监控，锁定嫌疑人彭某。随后开展走访，分析嫌疑人彭某的活动轨迹。11月16日13时许，嫌疑人彭某出现在王城公园内，被刘兴榜和蹲守的民警抓了个正着。

在审讯时，有多次盗窃前科的彭某拒不交代，顽固抵抗，一副“死猪不怕开水烫”的样子。刘兴榜与同事密切配合，协同作战，内审外查，合力攻坚，在铁的证据面前，嫌疑人彭某对自己在汽车东站步步高超市扒窃的犯罪事实供认不讳，并主动交代其曾于今年9月、10月在水西门街道办事处辖区的超市、人民医院实施了扒窃，一举破获了四起扒窃刑事案件。同时刘兴榜联系11月15日在东站步步高超市被扒窃手机的报案人刘女士，刘女士来所领回被盗手机。



11月25日，绥宁县花园阁国家湿地公园管理处工作人员在公园内开展巡护、监测工作时，发现正在觅食的白色“大鸟”。经专家鉴定后，确认该物种为世界级濒危物种、国家一级重点保护动物白鹤。这只白鹤通体雪白，优雅的身影与花园阁国家湿地公园美丽的风光相映成趣。

李斌 李永智 曹杨 摄影报道

## 服务暖心 锦旗致谢

记者 袁进田

通讯员 李志明 姚绍斌

本报讯 11月27日上午，来自广西桂林的邵阳籍抗美援朝一等功臣、74岁的朱光祥老人和84岁的老排长邓雄，与邵阳籍老战友们一起来到老兵们的“娘家”——市退役军人事务局，赠送“不忘初心，牢记使命，关爱老兵，肝胆相照”锦旗。

市关爱老兵志愿者协会最

近了解到，原籍北塔区陈家桥乡的朱光祥老人，1965年8月入伍，任油库加油员。1966年6月20日午夜，正在值班的朱光祥发现油库着火，马上意识到特务搞破坏，一边高喊“抓特务！救火啊！”一边不顾一切用自己的胸膛堵住冒火的油桶。当他醒来，已是在医院重症病房住了20多天之后。他的事迹经报道后，广州军区给予他记一等功嘉奖，后来多次受到党和国家领导人亲

切接见。如今，当老英雄褪去上衣，依旧清晰可见双耳、左右脸、前胸后背、左腋右腋巨大的疤痕！可以想象，老英雄当年忍受的撕心裂肺的疼痛。

时代永远不会忘记英雄。市退役军人事务局去年2月正式挂牌成立之后，对老兵们生活困难、重大疾病、病亡善后等方面全面给予关怀关爱致敬，让老兵们感受到“娘家人”的深情与温暖。

## 白云铺村民邓玉群做好事一箩筐

## 铲车用处大 助人好帮手

记者 杨敏华

通讯员 杨能广 杨穗

本报讯 11月26日，新邵县巨口铺镇白云铺村村民邓玉群习惯性地早起，边散步，边察看村道和机耕道路面情况，一旦发现破损处，他就用铲车装来砂石及时修补。

邓玉群有两台铲车，铲车既是他谋生的“饭碗”，也是他搞公益事业和助人的“好帮手”。

一个偶然的时机，村里一位大妈急着出门，忘记带钥匙，而她幼小的孙儿被锁在家里哭闹不已。担心孙儿出意外，大妈急得团团转。刚好，邓玉群开着铲车经过，问清原委后，请旁边一个小伙子坐进铲斗，接着熟练地将铲斗抬升到二楼窗户位置，小伙子顺利开窗进了房间拿到钥匙。

“原来没想过铲车还有这个用处，能够用来帮别人应急，我觉得很开心。”邓玉群说。在偏僻的农村，找一个开锁的师傅并不容易，而如果选择撬锁进门，那重新装锁也很难，而且不及时装好也不安全。邓玉群的铲车铲斗抬升最大高度达3.6米，加上人的高度，成年人完全可以爬楼进房间。近年来，本村和周边村民因为钥匙问题来找邓玉群求助每年不下10起，每次他都是义务帮忙。

10月中旬，村民隆朝晖家准备出远门务工，急着和同伴一起走，一疏忽就将门锁了，而他必带的重要证件和资料都还在家里。情急之下，他打电话给邓玉群求助。当时，邓玉群正在5公里外的一所

学校工地做事，他立即租了台摩托车赶回来，然后开着自己家的另外一台铲车为隆朝晖解了难。

5月的一天，一辆隆回牌照的小车在经过省道白云铺村地段一处弯道会车时，由于操作不当，导致车辆撞上道旁一棵大树，车头受损车辆侧翻，当时车上一共有5个人，司机和同车人爬出后，因惊吓过度而不知所措。刚好，邓玉群开着铲车经过，他熟练地将车辆铲起，停放到安全位置。见小车还能点火，邓玉群要司机赶快将车开到前面的修理厂去。司机定神后感激万分，问邓玉群要多少钱，邓玉群只是提醒司机以后开车小心点。



邓玉群用铲车助人开窗进房间拿钥匙。